

В диссертационный совет Д 212.166.04
при Национальном исследовательском
Нижегородском государственном
университете им. Н.И. Лобачевского

Отзыв на автореферат кандидатской диссертации
Михайловой Виктории Владимировны
**«Экономическое поведение и целостность общества: философское
обоснование взаимосвязей»**
по специальности 09.00.11. – Социальная философия

Актуальность диссертационного исследования сформулирована квалифицированно и убедительно, с учетом как собственно научной значимости работы, так и ее возможного прикладного использования.

Выделение объекта и предмета исследования также не вызывает возражений и подтверждается содержанием диссертации. Автор поставила перед собой достаточно амбициозную задачу – рассмотреть системность и целостность общества как диалектические основания экономического поведения. Особый интерес, на наш взгляд, вызывает анализ форм экономического поведения в прошлом и настоящем российского общества.

Степень научной разработанности проблемы в автореферате представлена достаточно широко. На наш взгляд, в рамках темы и последовавших выводов в работе уместно исследованы идеи коммунитаризма, однако их можно было рассмотреть более подробно на основании и других трудов, посвященных роли общих ценностей и интересубъективным формам морально-практической жизни для благосостояния и процветания общества (например, работы М. Сэндела, А. Макинтайра, М. Уолцера, Ч. Тейлора и др.)

Сильной стороной исследования, адекватно представленной в автореферате, является многообразие и различный характер привлеченных источников. Источники позволяют решать поставленные задачи на разных уровнях, применять богатый исследовательский инструментарий.

Методология исследования показана хорошо. Достаточно подробно описаны основные методологические подходы и методы: системный подход, синергетический метод и теория систем. Системный подход сделал возможным интеграцию аксиологических, эпистемологических, онтологических составляющих изучаемых феноменов, расширение границ

познания объекта исследования и применения знаний из смежных областей науки и научных направлений (социальной философии, антропологии, экономики, синергетики, кибернетики и физики). По нашему мнению, именно они позволили автору получить новое оригинальное знание.

Научная новизна исследования подтверждается содержанием диссертации и сформулирована корректно и понятно. Установлена неочевидная для философской науки взаимосвязь и взаимозависимость целостности общества и экономического поведения, что приводит к интересным результатам и выводам.

Структура работы представляется логичной, деление на три главы соответствует выделенным автором составляющих объектов исследования. Содержание глав и параграфов достаточно полно и пропорционально представляет содержание диссертации. Автору удалось полно и четко рассмотреть теоретико-методологические основы исследования экономического поведения. Хорошо показаны основы взаимосвязей системности, целостности и экономического поведения. Автор также успешно избегает односторонности многих исследователей, которые показывают только одну из сторон вопроса и успешно реализует диалектический подход в исследовании. Выводы автора логичны, подтверждаются содержанием глав и параграфов, но не повторяют их, и поднимаются на более высокий уровень обобщения.

В целом, можно утверждать, что представленный автореферат позволяет признать кандидатскую диссертацию Михайловой Виктории Владимировны самостоятельным, оригинальным научным исследованием, которое подтверждает ее высокую квалификацию по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

14.04.2021 г.

*Чернышенко Василий Васильевич, кандидат философских наук,
заместитель декана философского факультета
ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И. С.
Тургенева»*

Подпись В. В. Чернышенко заверяю
Ведущий специалист по кадрам

